INTERROGATION ECRITE – SCIENCES PHYSIQUES

Exercice 1 : Synthèse de l’aspirine

L’aspirine est l’un des médicaments les plus consommés dans le monde. Sa synthèse au laboratoire est relativement simple.

Protocole expérimental :

· On introduit dans un ballon 10,0 g d’acide salicylique, 21,6 g d’anhydride éthanoïque et quelques gouttes d’acide sulfurique, qui sert de catalyseur (pour accélérer la réaction).

· On réalise en suite un chauffage à reflux du mélange à une température de 60°C pendant 20 minutes.

· Au bout de 20 minutes, on retire le ballon du chauffe-ballon et on le place dans un bain d’eau glacée. Un solide blanc cristallise alors.

· On filtre le mélange et on récupère le solide par filtration.

· Pour identifier le produit formé, on réalise une chromatographie : on utilise un échantillon E du solide obtenu et un témoin T qui est de l’aspirine pure. Après révélation, on obtient le chromatogramme ci-contre.

1. [image: image1]Quels sont les réactifs de cette synthèse ?

2. Quel volume d’anhydride éthanoïque doit-on mesurer pour prélever la masse requise ?

3. Quels sont les avantages d’un montage à reflux ?

4. En utilisant les données, expliquer pourquoi l’aspirine apparaît sous forme solide.
5. Rappeler les 2 rôles d’une chromatographie.

6. A partir du chromatogramme, que peut-on déduire sur le produit synthétisé ?
Données : Masse volumique de l’anhydride éthanoïque : ( = 1,08 g.mL-1. L’aspirine est très peu soluble dans le mélange réactionnel à basse température.

Exercice 2 : Pulsations cardiaques

En 2009, le français Stéphane Mifsud a établi le record d’apnée statique en restant 11min 35s sous l’eau. Au repos, son rythme cardiaque est de 36 pulsations par minute et il peut descendre à 20 pulsations par minute lors d’une apnée.

1. Quelle est sa fréquence cardiaque, exprimée en hertz, lorsqu’il est au repos ? lors d’une apnée ?

2. Quelle est la durée séparant deux battements de cœur consécutifs dans ces deux situations ?

3. Comment appelle-t-on ces durées ?

Exercice 3 : Fréquence et période
1. Pour chacune des valeurs de périodes données ci-dessous, calculer la valeur de la fréquence correspondante :

a. 0,50 s

b. 0,004 s

c. 16,0 ms

d. 20 µs
2. Pour chacune des valeurs de fréquences données ci-dessous, calculer la valeur de la période correspondante.
a. 0,05 Hz


b. 20 Hz

c. 20 kHz

d. 50 MHz
Exercice 4 : Se mettre au diapason
Laure-Anne possède trois diapasons dont elle ne connaît pas la note. Elle réalise à l’aide d’un microphone l’acquisition du son de chaque diapason. Voici les tracés obtenus :


[image: image2.jpg]26

m Transmission par ondes hertziennes

ire des ces

| Telstar 1 a été le premier satellite de communication a assu-

| rerla transmission d’un programme de télévision en direct

‘ de la France aux Etats-Unis, le 11 juillet 1962. Le signal a été
enyoyé depuis Pleumeur-Bodou en France, réceptionné par
le satellite placé en orbite au-dessus de I'atmosphére, puis réé-
mis 2 la station d’Andover aux Etats-Unis. Il émettait sur
4 169,72 MHz et recevait sur 6 389,58 MHz.

2. Expliquer pourquoi les ondes utilisées pour la transmission
par satellite sont de nature électromagnétique.

3. Calculer la période du signal d'émission et celle du signal
de réception.

Donnée. 1 MHz =10°Hz.

|
‘ 1. Faire un schéma de la situation décrite dans le texte.

m * En avant la musique!

Laure-Anne posséde trois diapasons dont elle ne connait pas
la note. Elle réalise a 'aide d'un microphone |'acquisition du
son de chaque diapason. Voici les tracés obtenus :

| AT [ I

Donnée. Sensibilité horizontale : 1 ms - div-".

| 1. Pourquoi peut-on dire que I'onde sonore issue du diapa-
| son est une onde périodique ?

2. a. Pour chaque signal enregistré, déterminer la période et
la fréquence.

b. Associer alors a chaque diapason la note correspondante,
al'aide du tableau ci-aprés.

4. Pour amplifier le son sans modifier la note, Laure-Anne place
une caisse de résonance sous chaque diapason. Quelle gran-
deur sera modifiée sur I'acquisition du microphone ?

Lasanté

Données.
Octave , ‘ ’ ‘
| 6541Hz | 13081Hz | 261,63Hz | 523,25Hz |
7342Hz | 14683Hz | 293,66Hz | 587,33 Hl_j
8241Hz | 16481Hz | 32963Hz | 659,26 Hz
8731Hz | 17461Hz | 34923Hz | 69846 Hz
98,00 Hz | 196,00Hz | 392,00Hz | 783,99 Hz
10,00Hz | 220,00Hz | 440,00Hz | 880,00 Hz
123,47 Hz | 246,94Hz | 493,88 HZA 987,77 Hz

n route vers la Premiere

+ Ondes sismiques
Lors d'un séisme, les sismométres enregistrent |'arrivée suc-
cessive de différentes ondes : ondes P, ondes S, ondes Love
(onde L) et ondes de Rayleigh (onde R).

Condes
londes
~ secondes)

Période 1 1-10s 30-40s
" Compression, | ~. . Déformation
dyps dorides dilatation Chniligment | de lasurface
Tones Tout milieu | Tout milieu, sauf { Tout milieu &
: atravers es fluides, a | lasurface de
traversées ; | : .
\ la planéte travers la planéte | la planéte

1. Pourquoi parle-t-on d'ondes sismiques ?

2. Pourquoi parle-t-on d'ondes courtes pour les ondes P et S
etd'ondes longues pour les ondes L et R ?

Calculer la fréquence moyenne de ces ondes.
3. Parmi les schémas suivants, lequel correspond aux ondes P ?
auxondes S ?

compressions

= e
dilatations  —
sens de propagation (2]
sens de propagation [b]

4, L'onde sismique a-t-elle besoin d'un milieu pour se propa-
ger?
5. Quelle onde sismique est une onde sonore ?




1. Pourquoi peut-on dire que l’onde sonore issue du diapason est une onde périodique ?

2. Pour chaque signal enregistré, déterminer la période et la fréquence.

3. Associer alors à chaque diapason la note correspondante, à l’aide du tableau ci-après.

4. Pour amplifier le son sans modifier la note, Laure-Anne place une caisse de résonance sous chaque diapason. Quelle grandeur sera modifiée sur l’acquisition du microphone ?
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